

СЕКРЕТНО

Копия № 1  
Экз. № 1

шк-2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

Шестой

отдел

**АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ**

Псевдоним агента "Ян"

Личное дело № 34480

Принял оперуполномоченный капитан Карейва Д.И.

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 22 » июля 1988 г. и место встречи

Справка: Агент "Ян" направлялся на изучение специалиста английской фирмы "Смелта Филиппа Лоренса, выявление в его поведении признаков, свидетельствующих о его возможной причастности к спецслужбам противника.

Задание: "Яну" дано задание по дальнейшему изучению Смелта Ф.Л., в связи с его предполагаемым приездом в г. Вильнюс для завершения шефмонтажных работ и подписания акта их приема.

Кроме того, агент проинструктирован и направлен на изучение изменений в оперативной обстановке ВНГПИ "Лита", выявление в среде научно-технических работников негативных настроений, могущих привести к антиобщественным проявлениям.

Филипп Смелт находился в Вильнюсе с 25.05. по 13 июня на основании контракта с английской компанией " ". По его словам он работает в компании с июля 1987г. До этого он был в течение нескольких месяцев безработным. Еще раньше он работал на предприятии Министерства обороны. Занимался вопросами, связанными с защитой от химического оружия, а в частности - респираторами и противогазами. В разговорах несколько раз упоминал об этом (о том, что работал в Министерстве обороны). По образованию - химик, и по работе был связан только с химией. Когда начал работать в компании " ", то пришлось заниматься и физикой, и электроникой, и вычислительной техникой, так как оборудование, производимое компанией, предполагает знание не только химии. Почти полгода (начиная с июля) провел в лабораториях и мастер-

## 2.

ских компаний, изучая составные части оборудования, которое производится компанией. В это же время участвовал в изготовлении — 200 (электронной пушки) и, частично, некоторых других типов пушек. О Компании отзыается неплохо, но иногда в словах чувствуется ирония. Пошел работать в компанию прочитав объявление в газете в разделе о трудоустройстве. За время работы 3 раза был в командировках: в декабре 1987 г. и феврале 1988г. в Свердловске и Минске (на часовом заводе) и марте 1988г. в Риме, где находился вместе с супругой. В Риме останавливался в дорогом отеле, истратил много денег. Посещал различные исторические места и памятники, много фотографировал (там же купил фотоаппарат "\_\_\_\_\_"). Итальянцы большого интереса к оборудованию не проявляли, практически всю работу относительно установки и наладки оборудования выполнял он сам. Специалисты (местные) большую часть времени проводили в кафе института или сидя в креслах. Проблем в отношении мелких запчастей (микросхемы, конденсаторы, предохранители) не было, так как все можно было легко купить в магазине. В Риме брал напрокат машину. Не так давно купил дом в г. \_\_\_\_\_

за 50000 ф.стурлингов, так что в настоящее время большая часть зарплаты идет на оплату квартиры (где-то приблизительно 400 ф.ст.) Его зарплата составляет 850 ф.ст. в месяц, а когда бывает в командировках, то она возрастает в 2 и более раза. Поэтому, с точки зрения зарплаты, командировки являются выгодными, но жена против его частых поездок. Как и любая женщина, она стоит за то, чтобы муж был рядом. В октябре у них ожидается пополнение в семье, больше детей нет. Он ей несколько раз звонил из Вильнюса, интересовался ее здоровьем. Всего звонил в компанию 7-8 раз по вопросам, связанным с установкой и регулировкой оборудования, информировал о проблемах, неисправностях. Звонил, как из института, так и из гостиницы "Драугисте", где он проживал. Что касается его работы как специалиста, то, в целом, разбирается неплохо, практически все, что делал, у него получалось. Все незначительные погрешности исправлял. Когда был в Москве в командировке, то привез оттуда монитор (\_\_\_\_\_) и мотор для рециркулятора воды, которые находились в неисправном

## 3.

состоянии здесь, в Вильнюсе. Старые неисправные (мотор и монитор) он оставил в Вильнюсе. По характеру не замкнут, веселый, ведет себя раскованно, много и по делу шутит. Чувством юмора обладает в значительной степени, в речи употребляет фразеологизмы, пословицы и поговорки. Разбирается в музыке, спортом не занимался, но является болельщиком футбола. Русский язык не знает, но слова запоминает быстро. С собой привез несколько карманных словарей и книг по изучению русского языка. О Литве практически ничего до поездки в Вильнюс не слышал, впечатление в целом о Вильнюсе неплохое. К пиву относится положительно, что чувствуется по его комплекции. Резких суждений в адрес нашей политики и государства не высказывал, но и положительно практически не отзывался. На своем опыте он убедился, что обслуживание на внутренних рейсах "Аэрофлота" не очень хорошее, в салоне почти всегда присутствует неприятный запах из туалета, вентиляция почти всегда неисправна, не продаются продукты, напитки, сувениры. Хорошо отозвался о рейсе Москва-Вильнюс, когда он смог купить книгу о Вильнюсе за 16 рублей, в салоне работала вентиляция, продавались сувениры, можно было заказать такси. К пище относится разборчиво, любит вкусно поесть. В Вильнюсе ел при возможности котлету по-киевски и яйцо под майонезом. Не любит рыбные блюда. Кухня и обслуживание в Вильнюсе его вполне устраивало. Посетил Каунас и Тракай. Ходил с нами на экскурсию по Вильнюсу, были на горе Гедеминаса, в Картичной галерее, университетском дворике и музее, возле костела св. Анны и просто ходили по улицам от одного исторического памятника к другому. В некоторых местах (на площади, горе Гедеминаса) фотографировал. При работе в институте вопросов относительно института не задавал, ни к чему, имеющемуся у нас, повышенного интереса не проявлял. Кроме работающих с ним рядом ни с кем больше не общался, в гостинице ни с кем в контакты не вступал. Как-то раз упоминал о том, что когда будут расформированы некоторые внешнеторговые организации и управления (в том числе "Технопромимпорт"), то с одной стороны, легче будет поддерживать прямые контакты между зарубежными фирмами и нашими предприятиями и организациями, а, с

4.

другой стороны, у нас совершенно нет людей, квалифицированно знающих международное экономическое право. Очень нетрудно будет заключать с нами невыгодные для нас контракты, соглашения. Он имел в виду контракты с отдельными предприятиями, организациями на уровне республик, областей страны.

"Ян".

Оперуполномоченный I отделения  
6 Отдела КГБ Лит.ССР  
капитан

Карейва Д.Л.

Просим сообщить возможно же-  
мую информацию о возможных учитывая при принятии решений  
о мерах по его изучению.

Начальник 6 Отдела КГБ Литовской ССР  
т. Карейва

Копию сообщения пр. направить  
во 2 отделения 6 Отдела для  
возможного опериспользования.

Гусев 28.07.88г.

№ 21/3327

отп.2акз.

1 копия -

2 копия -

исп.Карейва, тел. 492

2 отд.6 Отдела

печ.Кириллина

03.08.88г.

ИАО ПРОСМОТРЕНО

01.08.88г.